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วทิยาลัยเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจ 
 

รายงานการวจิยัในชัน้เรียน 
 

เร่ือง  
การส ารวจความคดิเหน็ของนักศึกษาเก่ียวกับการเรียนการสอน 

วชิาเพศศึกษาในสถานศกึษา 
 
 
 
 
 

ช่ือผู้วจิัย 
นางเกษมศรี  แป้นสุข 

 
 
 
 
 

ด าเนินการวจิยักับนักเรียนระดับชัน้ประกาศนียบัตรวชิาชีพปีที่  2 
ภาคเรียนที่ 2   ปีการศึกษา 2558 
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ค าน า 
 

เอกสารการวิจยัฉบบันีจ้ดัท าขึน้มาเพ่ือเป็นแนวทางในการจดักิจกรรมส าหรับนกัเรียนท่ีมี
ปัญหาเก่ียวกับความรู้ความเข้าใจในเร่ืองเพศศึกษาท่ีถูกต้อง นอกจากนีแ้ล้วยังเป็นเคร่ืองมือ
ส าหรับครูผู้สอนท่ีต้องน าไปจดักระบวนการเรียนการสอนของนกัเรียนให้บรรลตุามเป้าหมาย 

ดงันัน้ข้าพเจ้าหวงัวา่การท าวิจยัในครัง้นี ้จะเป็นประโยชน์ส าหรับผู้สอนและบคุคลอ่ืนท่ีจะ
น าไปเป็นตวัอยา่งเพ่ือพฒันาความรู้ให้มากยิ่งขึน้  ถ้าหากมีข้อผิดพลาดประการใดต้องขออภยัมา 
ณ ท่ีนีด้้วย 

 
 

นางเกษมศรี   แป้นสขุ 
                ผู้วิจยั 
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สารบัญ 
 

เร่ือง   หน้า 
ค าน า ก 
สารบญั ข 
ความเป็นมาและสภาพปัญหา 1 
วตัถปุระสงค์ในการวิจยั 1 
วิธีด าเนินการวิจยั 1 
เคร่ืองมือท่ีใช้ในการวิจยั 1 
ระยะเวลาในการด าเนินงาน 1 
ขัน้ตอนการด าเนินงาน 1 
ตารางแสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ อาย ุและสาขาวิชา 2 
ตารางแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัการเรียนการสอนเพศศกึษาในสถานศกึษา 3 
ผลการวิจยั 5 
สรุปผลการท าวิจยั 9 
ข้อเสนอแนะ 9 
ภาคผนวก  
เอกสารอ้างอิง 
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ความเป็นมาและสภาพปัญหา 
 

ในปัจจบุนันีถ้ึงแม้จะมีการจดัการเรียนการสอนวิชาเพศศกึษาในสถานท่ีศึกษาบางครัง้ก็
ไมส่ามารถยบัยัง้ชัง่ใจในกลุ่มของเยาวชนซึ่งอยู่ในวยัเรียนได้ เน่ืองจากสงัคมทกุวนันีเ้ปล่ียนแปลง
ไปอย่างรวดเร็วและมีความซับซ้อนมากยิ่งขึน้ทัง้นีสื้บเน่ืองมาจากความเจริญเติบโตทางด้าน
เทคโนโลยียุคข้อมูลข่าวสารท่ีไร้พรมแดนโดยเฉพาะวัฒนธรรมตะวันตกท่ีเข้ามาอย่างต่อเน่ือง
รวมทัง้ปัญหาพฤติกรรมความเส่ียงท่ีเกิดขึน้อยู่บ่อยครัง้ เช่น ปัญหาการตัง้ครรภ์ก่อนวยัอนัควรท่ี
เกิดขึน้กับเยาวชนท่ีมีอายุระหว่าง 15-25 ปีมากท่ีสุด ซึ่งข้อมูลท่ีได้รับมาจากส านักพัฒนา
สขุภาพจิต กรมสขุภาพจิต พ.ศ.2557 

 
วัตถุประสงค์ในการวิจัย 
 

1. เพ่ือศึกษาความคิดเห็นของนักศึกษาต่อการเรียนการสอนวิชาเพศศึกษาใน
สถานศกึษา 
 

วิธีด าเนินการวิจัย 
 

 กลุม่เป้าหมาย  คือนกัศกึษาวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจ ระดบัชัน้ปวช.
2 (ทกุสาขา) ภาคเรียนท่ี 2  ปีการศกึษา 2558  จ านวน  100  คน 
 

เคร่ืองมือที่ใช้ในการวิจัย 
 แบบสอบถามเร่ือง “การแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับการเรียนการสอนวิชา

เพศศกึษา” ในสถานศกึษา 
 

ระยะเวลาในการด าเนินงาน 
 ท าการวิจัยในภาคเรียนท่ี 2  ปีการศึกษา 2558  ระหว่างเดือนกรกฎาคม – 

กนัยายน 
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ขัน้ตอนการด าเนินงาน 
1. ออกแบบสอบถามแสดงความคดิเห็นเก่ียวกบัการเรียนการสอนวิชาเพศศกึษาใน

สถานศกึษา 
2. แจกแบบสอบถามเร่ืองการแสดงความคิดเก่ียวกบัการเรียนการสอนวิชาเพศศกึษาใน

สถานศกึษาเพ่ือใช้ในการทดสอบกลุม่เป้าหมาย 
3. เก็บข้อมลูการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกบัการเรียนการสอนวิชาเพศศกึษาแล้วน ามา

วิเคราะห์ผล 
4. สรุปผลการวิจยั 

 
ตารางแสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ อายุ และสาขาวิชา 

ประเภทข้อมลู จ านวน ร้อยละ 
เพศ 

- ชาย 
- หญิง 

 
35 
65 

 
35.00 
65.00 

รวม 100 100 
อาย ุ

- 15 – 16 ปี 
- 17 – 18 ปี 
- 19 - 20 ปี 

 
7 
88 
5 

 
7.00 
88.00 
5.00 

รวม 100 100 
สาขาวิชา 

- สาขาการบญัชี 
- สาขาการตลาด 
- สาขาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ 
- สาขาภาษาตา่งประเทศ 

 
30 
19 
31 
20 

 
30.00 
19.00 
31.00 
20.00 

รวม 100 100 
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ตารางแสดงความคิดเหน็เก่ียวกับการเรียนการสอนเพศศึกษาในสถานศึกษา 
ข้อ ลกัษณะข้อมลู จ านวน ร้อยละ 
1 การจัดให้มีการสอนวิชาเพศศึกษาในสถานศึกษา

นกัเรียนเห็นด้วย 
เห็นด้วย 
เห็นด้วยอยา่งมาก 
ไมเ่ห็นด้วย 

 
 
45 
54 
1 

 
 

45.00 
54.00 
1.00 

รวม 100 100 
2 นักเรียนเห็นด้วยหรือไม่เ ร่ืองการสอนเพศศึกษาให้

นกัเรียนต้องมีเพศสมัพนัธ์เร็วขึน้ 
เห็นด้วย 
เห็นด้วยอยา่งมาก 
ไมเ่ห็นด้วย 

 
 
15 
11 
74 

 
 

15.00 
11.00 
74.00 

รวม 100 100 
3 การสอนเพศศกึษาควรสอนท่ีใดเหมาะสมท่ีสดุ 

บ้าน 
สานศกึษา 
แหลง่ชมุชนแออดั 

 
7 
87 
6 

 
7.00 
87.00 
6.00 

รวม 100 100 
4 นกัเรียนเห็นด้วยหรือไม่การสอนเพศศกึษาเป็นเร่ืองท่ีขดั

กบัค าสอนของศาสนา 
เห็นด้วย 
เห็นด้วยอยา่งมาก 
ไมเ่ห็นด้วย 

 
 
12 
10 
78 

 
 

12.00 
10.00 
78.00 

รวม 100 100 
5 บคุคลใดควรสอนเพศศกึษาให้กบัวยัรุ่นมากท่ีสดุ 

ครู 
พอ่ – แม ่
ญาตพ่ีิน้อง 

 
30 
63 
7 

 
30.00 
63.00 
7.00 

รวม 100 100 
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ข้อ ลกัษณะข้อมลู จ านวน ร้อยละ 
6 นกัเรียนคิดว่าการมีเพศสมัพนัธ์ในวยัเรียนจ าเป็นหรือไม่

ท่ีควรหาวิธีการป้องกนั 
เห็นด้วย 
เห็นด้วยอยา่งมาก 
ไมเ่ห็นด้วย 

 
 
30 
63 
7 

 
 

30.00 
63.00 
7.00 

รวม 100 100 
7 การพดูคยุเร่ืองการป้องกนัการมีเพศสมัพนัธ์ส าหรับวยัรุ่น

ในยคุปัจจบุนัมีความจ าเป็นมากน้อยเพียงไร 
มาก 
มากท่ีสดุ 
น้อย 

 
 

21 
66 
13 

 
 

21.00 
66.00 
13.00 

รวม 100 100 
8 ผู้ ท่ีตดัสินใจใช้วิธีการคมุก าเนิดในการมีเพศสมัพนัธ์ท่ียงั

ไมพ่ร้อมควรเป็นใครมากท่ีสดุ 
ผู้ชาย 
ผู้หญิง 
ทัง้ชายและหญิง 

 
 
4 
24 
72 

 
 

4.00 
24.00 
72.00 

รวม 100 100 
9 ค ากล่าวท่ีว่า “การสอนเพศศกึษาในสถานศกึษาเป็นการ

ชีโ้พรงให้กระรอก” นกัเรียนเห็นด้วยหรือไม ่
เห็นด้วย 
เห็นด้วยอยา่งมาก 
ไมเ่ห็นด้วย 

 
 
21 
10 
69 

 
 

21.00 
10.00 
69.00 

รวม 100 100 
10 นกัเรียนเห็นด้วยหรือไม่ท่ีมีตู้หยอดเหรียญถงุยางอนามยั

ตดิตัง้ไว้ในสถานท่ีศกึษาบางแหง่ 
เห็นด้วย 
เห็นด้วยอยา่งมาก 
ไมเ่ห็นด้วย 

 
 
43 
31 
26 

 
 

43.00 
31.00 
26.00 

รวม 100 100 
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ผลการวิจัย 
ตอนที่ 1  ข้อมลูสว่นตวัของนกัศกึษา 
 
1. เพศ 

 
2. อาย ุ

 
 
 
 
 
 
 
 

 
3. การศกึษา 

 
 
 

35.00 
65.00 

ชาย 

หญิง 

30.00 

19.00 
31.00 

20.00 ปวช.2  สาขาการบัญชี 

ปวช.2  สาขาการตลาด 

ปวช.2  สาขาคอมพวิเตอร์ธุรกิจ 

ปวช.2  สาขาภาษาต่างประเทศ 

7.00 

88.00 

5.00 
15 - 16 ปี 

17 - 18 ปี 

19-20ปี 
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ตอนที่ 2  ค าถามแบบเลือกค าตอบ 
1. คณุรู้จกัการมีเพศสมัพนัธ์มากน้อยเพียงใด 

 
 

 
2. นกัเรียนเห็นด้วยหรือไมเ่ร่ืองการสอนเพศศกึษาท าให้นกัเรียนต้องการมีเพศสมัพนัธ์เร็วขึน้ 

 
3. การสอนเพศศกึษาควรสอนท่ีใดเหมาะสมท่ีสดุ 

 
 

 

 

15.00 

11.00 

74.00 

เหน็ด้วย 

เหน็ด้วยอย่างมาก 

ไม่เหน็ด้วย 

7.00 

87.00 

6.00 บ้าน 

สถานศึกษา 

แหล่งชุมชนแออัด 

45.00 54.00 

1.00 
0 

เหน็ด้วย 

เหน็ด้วยอย่างมาก 

ไม่เหน็ด้วย 
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4. นกัเรียนเห็นด้วยหรือไมก่ารสอนเพศศกึษาเป็นเร่ืองท่ีขดักบัค าสอนของศาสนา 

 

 

5. บคุคลใดควรสอนเพศศกึษาให้กบัวยัรุ่นมากท่ีสดุ 

 
 
 

6. นกัเรียนคดิวา่การมีเพศสมัพนัธ์ในวยัเรียนจ าเป็นหรือไมท่ี่ควรหาวิธีการป้องกนั 

 
 
 
 
 

12.00 
10.00 

78.00 

เหน็ด้วย 

เหน็ด้วยอย่างมาก 

ไม่เหน็ด้วย 

59.00 
37.00 

4.00 ครู 

พ่อ - แม่ 

ญาตพิี่น้อง 

30.00 

63.00 

7.00 จ าเป็น 

จ าเป็นอย่างมาก 

ไม่จ าเป็น 
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7. การพดูคยุเร่ืองการป้องกนัการมีเพศสมัพนัธ์ส าหรับวยัรุ่นในยคุปัจจบุนัมีความจ าเป็นมาก
น้อยเพียงไร 

 
 
 

8. ผู้ ท่ีตดัสินใจใช้วิธีการคมุก าเนิดในการมีเพศสมัพนัธ์ท่ียงัไมพ่ร้อมควรเป็นใครมากท่ีสดุ 

 
 
 

9. ค ากลา่วท่ีวา่ “การสอนเพศศกึษาในสถานศกึษาเป็นการชีโ้พรงให้กระรอก” นกัเรียนเห็นด้วย
หรือไม ่

 
 
 

21.00 

66.00 

13.00 มาก 

มากท่ีสุด 

น้อย 

4.00 
24.00 

72.00 

ผู้ชาย 

ผู้หญิง 

ทัง้ชายและ
หญิง 

21.00 

10.00 69.00 
เหน็ด้วย 

เหน็ด้วยอย่างมาก 

ไม่เหน็ด้วย 
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10. นกัเรียนเห็นด้วยหรือไมท่ี่มีตู้หยอดเหรียญถงุยางอนามยัตดิตัง้ไว้ในสถานท่ีศกึษาบางแหง่ 

 
 

สรุปผลการวิจัย 
 จากผลการท าวิจยัท าให้ครูผู้สอนทราบถึงทศันคติท่ีนกัศกึษาของเก่ียวกบัเร่ืองเพศอย่างไร
มีการตดัสินใจและพฤติกรรมท่ีเก่ียวข้องในเร่ืองเพศเป็นแบบใดหลงัจากนัน้ครูผู้สอนก็น าผลจาก
การท าแบบสอบถามมาเป็นแนวทางในการคิดค้นตอ่ไปว่าวิธีการแบบใดบ้างท่ีเป็นประโยชน์อย่าง
แท้จริงส าหรับการสอนนกัศกึษาตอ่ ๆ ไป 
 
ข้อเสนอแนะ 
 ผู้ท าการวิจยัมีความประสงค์อยากจะให้นกัศกึษาวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจได้
เรียนวิชาเพศศกึษาทกุระดบัชัน้อยา่งตอ่เน่ือง เพื่อเป็นการกระตุ้นและปลกูจิตส านึกโดยเฉพาะการ
รักนวลสงวนตวัตามขนบธรรมเนียมประเพณีไทย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

43.00 

31.00 

26.00 เหน็ด้วย 

เหน็ด้วยอย่างมาก 

ไม่เหน็ด้วย 



13 
 

เอกสารอ้างองิ 
 

 พิมพ์วลัย์  บญุมงคล (2542) ระบบความเช่ือและพฤติกรรมเก่ียวกบัความสมัพนัธ์ทางเพศ 
มหาวิทยาลยัมหิดล 
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ตัวอย่างแบบสอบถาม 

 
แบบสอบถาม 

เร่ือง  การแสดงความคิดเหน็เก่ียวกับการเรียนการสอนวิชาเพศศึกษาในสถานศึกษา 
แบบสอบถามมีทัง้หมด 2 ตอน ดังนี ้

ค าชีแ้จง   โปรดท าเคร่ืองหมายลงในชอ่ง  ให้ตรงกบัความเป็นจริงมากท่ีสดุ 
 
 
 

1.  เพศ      ชาย      หญิง 
 

2.  อาย ุ     15-16 ปี     17-18 ปี          19-20 ปี 
 

3.  ระดบัการศกึษาสงูสดุ 

      ปวช.2 สาขางานบญัชี      ปวช.2 สาขางานคอมพิวเตอร์
ธุรกิจ 

      ปวช.2 สาขางานการตลาด      ปวช.2 สาขางาน
ภาษาตา่งประเทศ   
 
 
 
 

1. การจดัให้มีการสอนวิชาเพศศกึษาในสถานศกึษานกัเรียนเห็นด้วยหรือไม่ 

     เห็นด้วย      เห็นด้วยอยา่งมาก      ไมเ่ห็นด้วย 
 

2. นกัเรียนเห็นด้วยหรือไมเ่ร่ืองการสอนเพศศกึษาท าให้นกัเรียนต้องการมีเพศสมัพนัธ์เร็วขึน้ 

     เห็นด้วย      เห็นด้วยอยา่งมาก      ไมเ่ห็นด้วย 
 

3. การสอนเพศศกึษาควรสอนท่ีใดเหมาะสมท่ีสดุ 

    บ้าน      สถานศกึษา      แหลง่ชมุชนแออดั 
 

4. นกัเรียนเห็นด้วยหรือไมก่ารสอนเพศศกึษาเป็นเร่ืองท่ีขดักบัค าสอนของศาสนา 

    เห็นด้วย      เห็นด้วยอยา่งมาก      ไมเ่ห็นด้วย 
 

  ตอนท่ี 1  ข้อมูลส่วนตัวของนักศึกษา 

   ตอนที่ 2  ค าถามแบบเลือกตอบ 



15 
 

5. บคุคลใดควรสอนเพศศกึษาให้กบัวยัรุ่นมากท่ีสดุ 

    ครู       พอ่ – แม่       ญาตพ่ีิน้อง 
 

6. นกัเรียนคดิวา่การมีเพศสมัพนัธ์ในวยัเรียนจ าเป็นหรือไมท่ี่ควรหาวิธีการป้องกนั 

    จ าเป็น      จ าเป็นอยา่งมาก      ไมจ่ าเป็น 
7. การพดูคยุเร่ืองการป้องกนัการมีเพศสมัพนัธ์ส าหรับวยัรุ่นในยคุปัจจบุนันี ้มีความจ าเป็นมาก

น้อยเพียงไร 

    มาก      มากท่ีสดุ       น้อย 
 

8. ผู้ ท่ีตดัสินใจใช้วิธีการคมุก าเนิดในการมีเพศสมัพนัธ์ท่ียงัไมพ่ร้อมควรเป็นใครมากท่ีสดุ 

    ผู้ชาย      ผู้หญิง       ทัง้ชายและหญิง 
 

9. ค ากลา่วท่ีวา่ “การสอนเพศศกึษาในสถานศกึษาเป็นการชีโ้พรงให้กระรอก” นกัเรียนเห็นด้วย
หรือไม ่

    เห็นด้วย      เห็นด้วยอยา่งมาก      ไมเ่ห็นด้วย 
 

10. นกัเรียนเห็นด้วยหรือไมท่ี่มีตู้หยอดเหรียญถงุยางอนามยัตดิตัง้ไว้ในสถานท่ีศกึษาบางแหง่ 

    เห็นด้วย      เห็นด้วยอยา่งมาก      ไมเ่ห็นด้วย 
 

ข้อเสนอแนะเพิ่มเตมิ 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………….. 
 

 
  

 
 
 
 


